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Лабораторная работа № 4

Счетчики

Счетчиком называется устройство, предназначенное для подсчета числа входных сигналов. Счетчики используются в ЦВМ для образования последовательностей адресов команд, подсчета числа циклов выполнения команд и т.д. Они строятся из разрядных схем, связанных друг с другом и содержащих триггеры и логические схемы.

Основными режимами работы счетчиков является регистрация числа поступивших на счетчик импульсов и деление частоты. В первом режиме в счетчике фиксируется его содержимое (цифровой код), а во втором - выходными сигналами являются импульсы переполнения счетчика.

По направлению счета счетчики делятся на суммирующие (прямого счета), вычитающие (обратного счета) и реверсивные (с изменением направления счета).

Для увеличения быстродействия счетчика применяются различные виды переносов между разрядами: асинхронный, параллельный, комбинированный.

Содержание работы

1. Разработать проект двоичного 3-х разрядного суммирующего счетчика с последовательным переносом.

Для этого из раздела prim выбрать JK-триггер. В данном триггере нет инверсного выхода, поэтому между разрядами необходимо использовать инвертор. На входы J, K, PRN постоянно подается логическая “1”, а вход CLRN является входом сброса. Сброс осуществляется логическим “0”. При поступлении тактовых импульсов CLK логический “0” должен быть преобразован в логическую “1”.

Схему счетчика ввести в графическом редакторе.

Произвести компиляцию проекта.

Получить временные диаграммы работы счетчика.

2. Разработать проект устройства согласно заданному варианту. В вариантах 2-5 используется модель микросхемы 7493 из раздела prim, представляющий собой одновременно счетчики по mod2 и mod8:


где:

Н1 и Н2 - счетные входы


Н1 - для счетчика по mod2, а Н2 - для счетчика по mod8;

QO - выход счетчика по mod2;

R1 и R2 - входы сброса счетчиков в нулевое состояние;

Q1, Q2, Q3 - выходы счетчика по mod8.

В лабораторной работе входы R1 и R2 соединить меду собой и для получения 4-х разрядного счетчика (по mod16 необходимо выход QO соединить со входом H2.

Схему устройства ввести в графическом редакторе.

Произвести компиляцию проекта.

Получить временные диаграммы работы устройства.

3. Разработать проект 3-х разрядного двоичного счетчика на языке VHDL, используя поведенческую модель функционирования.

Схему счетчика ввести в текстовом редакторе.

Произвести компиляцию проекта.

Получить временные диаграммы работы счетчика и сравнить их с полученными в п.1.

4. В отчете представить полученные проекты и временные диаграммы их работы.


Варианты к лабораторной работе

1. Разработать проект 4-х разрядного реверсивного счетчика. Счетчик строится на J-K триггерах, как и обычный двоичный счетчик, но элементом связи между каскадами служит схема 2И-ИЛИ.

2. Разработать проект генератора 3-х серий пачек из 2-х импульсов каждая. Генератор строится на основе модели микросхемы 7493.

3. Разработать проект генератора 2-х серий пачек из 4-х импульсов каждая на основе модели микросхемы 7493.

4. Разработать проект делителя частоты входных импульсов на 4 на основе модели микросхемы 7493.

5. Разработать проект делителя частоты входных импульсов на 8 на основе модели микросхемы 7493.

6. Разработать проект делителя на 3 на D-триггерах.

7. Разработать проект преобразователя кода в число импульсов (ПКЧ). ПКЧ строится на основе модели микросхемы 7493. ПКЧ осуществляет преобразование информации обратное по сравнению со счетчиками: на выходе ПКЧ формируется число импульсов равное (или пропорциональное) коду поданному на его вход.

Входы D1-D4 служат для задания коэффициента деления частоты.

8. Разработать проект распределителя импульсов, работающего следующим образом: на выходе f1 должно быть 6 импульсов, после них на f2 – 4 импульса, затем на входе f3 – 6 импульсов. Использовать модель микросхемы 7493.

где КС – комбинационная схема, выходы которой описываются логическими функциями:
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9. Разработать проект счетчика импульсов, который считал бы в последовательности 3,4,5,6,7,8,9,10. Использовать модель микросхемы 7493.

где КС – комбинационная схема, выходы которой описываются логическими функциями:
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10. Разработать проект счетчика, который считал бы в следующей последовательности: 6,7,13,15,2,5,4,8,11,12,0,3,10,14,1,9. Использовать модель микросхемы 7493.

где КС – комбинационная схема, выходы которой описываются логическими функциями:
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11. Разработать проект счетчика, который считал бы в следующей последовательности: 6,7,13,15,2,5,4,8,11,12,0,3,10,14,1,9. Использовать модель микросхемы 7493.
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